

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сайдулаева Вахарсолта Алиевича
«Хирургическое лечение редких новообразований височной кости»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.1.3. Оториноларингология**

Ф.И.О. Гаров Евгений Вениаминович

Почтовый адрес: 117152, г. Москва, Загородное шоссе, 18А, стр. 2.

Телефон: +7(916) 160-15-84

Электронная почта: egarov@yandex.ru

Название организации: ГБУЗ «Научно-исследовательский клинический институт оториноларингологии им. Л.И. Свержевского» Департамента Здравоохранения города Москвы.

Должность: заведующий научно-исследовательским отделом микрохирургии уха.

Ученая степень: доктор медицинских наук.

Диссертационная работа Сайдулаева Вахарсолта Алиевича посвящена диагностике и лечению редких новообразований височной кости. Развитие оториноларингологии и диагностических методов исследования позволили выявлять патологию, с которой ранее не встречались. Всё это в последние годы привело к формированию нового направления в оториноларингологии - отонейрохирургии. Данное направление требует более широких познаний в анатомии височной кости и тесного сотрудничества с рентгенологами, неврологами, нейрофизиологами, нейрохирургами, челюстно-лицевыми и сосудистыми хирургами. Кроме того, хирургия данной локализации нуждается в ассистирующем оборудовании снижающим риски осложнений и повышающих качество лечения. Поэтому подобные операции выполняются в единичных Центрах владеющих специалистами, оборудованием и опытом подобной хирургии.

Автореферат изложен на 60 страницах машинописного текста и отражает общую характеристику (актуальность, цель, задачи, методологию и методы исследования, научную новизну, обоснованность научных результатов, теоретическую и практическую значимость, внедрение результатов в практику и их апробацию, публикации, основные положения, выносимые на защиту), подробное содержание работы, заключение, выводы, практические рекомендации и список опубликованных работ. Автореферат хорошо иллюстрирован 19 таблицами и 11 рисунками.

В ходе проведённого диссертационного исследования проведен глубокий анализ клинических проявлений редких новообразований височной кости. По данным автора часто редкие новообразования протекают под маской хронических заболеваний среднего уха, от чего страдает своевременная диагностика, что подтверждается высоким процентом диагностических ошибок. Определены клинические особенности, дифференциально-диагностические критерии по данным компьютерной (КТ) и магниторезонансной томографии (МРТ) редких новообразований височной кости с хроническими воспалительными заболеваниями уха. При распространенности опухолевого процесса за пределы височной кости и вовлечения в него соседних анатомических структур, таких как внутренняя сонная артерия, внутренняя яремная вена, сигмовидный синус, лицевой нерв, головной мозг автором предложено использовать дополнительное вспомогательное оборудование (ангиография с эмболизацией питающих сосудов, видеоэндоскопическое ассистирование, навигационная система) для минимизации возможных осложнений. В диссертационной работе проведен сравнительный анализ патоморфологических исследований операционного материала с данными КТ и МРТ, а также интраоперационной картиной. Автором определены факторы, которые способствуют возникновению послеоперационных осложнений и рецидива новообразования. Разработан алгоритм лечения и профилактики осложнений, а также послеоперационного ведения больных. Автором проанализирована динамика результатов по данным осмотра, КТ и МРТ.

Автореферат изложен логично и хорошим литературным языком. В работе использовались современные методы исследования и хирургии. Для интерпретации полученных результатов применялись методы статистической обработки. Он дает полное представление о проведённом сложном исследовании.

По теме диссертации опубликовано 17 научных работ, из них 13 - в журналах, которые включены в перечень Высшей аттестационной комиссией для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

В целом диссертационная работа Сайдулаева Вахарсолта Алиевича, является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, результаты которого имеют высокую актуальность, практическую значимость и посвящена решению актуальной проблемы оториноларингологии и соответствует и соответствует требованиям п. 9, п. 10, п. 14 раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842

(редакция от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г., с изм. от 11.09.2021 г., ред. от 26.01.2023 г.) «О порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук. А сам автор, Сайдулаев Вахарсолта Алиевич, достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.3. - оториноларингология.

Согласен на обработку персональных данных.

Заведующий научно-исследовательским отделом
микрохирургии уха ГБУЗ НИКИО
им. Л.И. Свержевского ДЗМ,
доктор медицинских наук -

Е.В. Гаров

Подпись д.м.н. Е.В. Гарова «заверяю»
Начальник отдела кадров -

И.С. Калинина

